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Συνάντηση Πατριάρχη Ιεροσολύμων με τον ΠτΔ – 
Κοινό μήνυμα για προστασία των Χριστιανών 
και των προσκυνημάτων στους Αγίους Τόπους
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Σε εγκάρδιο κλίμα πραγματοποιήθηκε σήμερα Τρίτη, 9 Ιουνίου 
2026, η συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνου Τασούλα με τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. 
Θεόφιλο Γ΄, στο Προεδρικό Μέγαρο, παρουσία των 
Υφυπουργών Εξωτερικών Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου και 
Γιάννη Λοβέρδου, κατά την οποία επιβεβαιώθηκε η βούληση 
των δύο πλευρών για ενίσχυση και αναβάθμιση της 
συνεργασίας τους.
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Ο κ. Τασούλας υποδέχθηκε τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων στην Ελλάδα, 
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εκφράζοντας τον βαθύ του σεβασμό και υπογραμμίζοντας ότι η χώρα μας 
συνδέεται άρρηκτα και διαχρονικά με το Παλαίφατο Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο 
Ιεροσολύμων, με δεσμούς πνευματικούς, ιστορικούς και εθνικούς.

Τόνισε, επίσης, ότι «η παρουσία του αποτελεί ευλογία για τον ελληνικό λαό και 
ταυτόχρονα υπενθύμιση της σπουδαίας αποστολής που επιτελεί το Ελληνορθόδοξο 
Πατριαρχείο στους Αγίους Τόπους, ως θεματοφύλακας της χριστιανικής πίστης, 
της ειρηνικής συνύπαρξης και της διατήρησης της πολιτιστικής και θρησκευτικής 
κληρονομιάς της ανθρωπότητας».



Παράλληλα, επισήμανε, ότι η επίσκεψή του «σηματοδοτεί τη βούληση της Ελλάδας 
για συνέχιση και αναβάθμιση της συνεργασίας της με το Πατριαρχείο 
Ιεροσολύμων, με απτό παράδειγμα την υπογραφή, χθες, του Μνημονίου 
Συνεργασίας με τα υπουργεία Εξωτερικών και Πολιτισμού για τη συντήρηση 
κειμηλίων και μνημείων».



Όπως ανέφερε, «σε μια εποχή γεμάτη προκλήσεις, συγκρούσεις και αβεβαιότητα, 
το μήνυμα της ειρήνης, του διαλόγου και της αλληλεγγύης που εκπέμπει η 
Εκκλησία αποκτά βαρύνουσα σημασία. Οι Άγιοι Τόποι οφείλουν να παραμείνουν 
τόποι προσευχής, συνεννόησης, ελπίδας και αγάπης για όλους τους λαούς» και 
πρόσθεσε ότι «η Ορθοδοξία μπορεί να συνεχίσει να εκπέμπει ένα ισχυρό μήνυμα 
συμφιλίωσης και ειρήνης μέσω της διαφύλαξης της ενότητας, της αγαστής 
συνεργασίας και του αδελφικού διαλόγου μεταξύ των Πρεσβυγενών 
Πατριαρχείων».



Επιπροσθέτως, υπενθύμισε ότι «η Ελλάδα αναγνωρίζει και στηρίζει διαχρονικά το 
έργο και την υψηλή αποστολή του Ελληνορθοδόξου Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και 
της Αγιοταφικής Αδελφότητας υπέρ της διαφύλαξης της χριστιανικής παρουσίας 
και κληρονομιάς στη Μέση Ανατολή, καθώς και της προστασίας των Ιερών 
Προσκυνημάτων» και συμπλήρωσε ότι «ιδιαιτέρως αναγνωρίζει την προσφορά του 
Πατριαρχείου κατά την πρόσφατη κρίση στην Γάζα και τον ρόλο του στην στήριξη 
και προστασία των χριστιανικών κοινοτήτων στην περιοχή».



Μάλιστα, σημείωσε, ότι «σε αναγνώριση της προσφοράς αυτής, η ελληνική 
Πολιτεία αποφάσισε την απονομή τιμητικών διακρίσεων στον Αρχιεπίσκοπο 
Τιβεριάδος και Ηγούμενο της Μονής του Αγίου Πορφυρίου Γάζας, και στον παρ’ 
αυτώ αρχιμανδρίτη Σίλα, ως ελάχιστη ένδειξη τιμής για το ανυπέρβλητο έργο 
τους εν μέσω πολεμικών συνθηκών».



Καταλήγοντας, υπογράμμισε ότι «διερευνώνται περαιτέρω δυνατότητες για την 
ενίσχυση της μεταξύ μας συνεργασίας, για την προώθηση ζητημάτων κοινού 
ενδιαφέροντος που αφορούν την παρουσία, την διακονία και την πολυσήμαντη 
αποστολή του Πατριαρχείου στους Αγίους Τόπους, κυρίως δε την διατήρηση του 
Ειδικού Καθεστώτος (Status Quo) στην Παλαιά Πόλη των Ιεροσολύμων.



Από την πλευρά του, ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος, αφού ευχαρίστησε 
τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας για την θερμή υποδοχή, έκανε λόγο όχι 
απλά για «αναβάθμιση» αλλά για «αναβάπτιση» των σχέσεων της Ελλάδας με το 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και αναφέρθηκε στον πολυσήμαντο ρόλο που διαχρονικά 
διαδραματίζει το Πατριαρχείο, εκπροσωπώντας όλον τον χριστιανικό κόσμο και 
όλες τις Ορθόδοξες Εκκλησίες, ιδιαιτέρως όμως το ημέτερον γένος και έθνος, ενώ 
δεν έκρυψε και τα μεγάλα προβλήματα, αλλά και τις μεγάλες πιέσεις που δέχθηκε 
από πολιτικούς στρατιωτικούς παράγοντες για να εκκενωθεί η Μονή του Αγίου 
Πορφυρίου στη Γάζα.



Αναφερόμενος στην αποστολή, που η Θεία Πρόνοια έχει αναθέσει στο Πατριαρχείο 
Ιεροσολύμων, έκανε λόγο για την διαφύλαξη των Παναγίων Προσκυνημάτων ως 
τόπων λειτουργίας και λατρείας και τόνισε ότι αν δεν υπήρχε το Πατριαρχείο 
Ιεροσολύμων, με την σημερινή Αγιοταφική Αδελφότητα, τα Πανάγια 
Προσκυνήματα θα είχαν ερειπωθεί και όσα θα είχαν απομείνει, θα είχαν παραμείνει 
ως αρχαιολογικοί χώροι.



Υπογράμμισε, επίσης, ότι η παρουσία του Πατριαρχείου σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, 
διαδραματίζει έναν ρόλο όχι μόνο πνευματικό και ηθικό, αλλά και έναν ρόλο, ο 
οποίος επεκτείνεται και εις τον χώρο τον διπλωματικό και ευτυχώς ή ατυχώς και 
στον χώρο τον πολιτικό. Όπως σημείωσε, «το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων είναι ένας 
θεσμός καθαρά πνευματικός και η αποστολή του είναι να διακονεί, να υπηρετεί και 
να προβάλλει τις ηθικές αξίες της Αγίας Γραφής, και τον πλήρη σεβασμό προς το 
ανθρώπινο πρόσωπο, το οποίο θεωρείται εικόνα του Θεού. Και ως εκ τούτου, κάθε 
άνθρωπος έχει αυτό το δικαίωμα της απολαβής απολύτου σεβασμού».



Επισήμανε, ακόμη, ότι το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων συμβάλλει τα μέγιστα στην 
εξισορρόπηση, συνάντηση και συνύπαρξη μεταξύ των λαών, καθώς και στην 
προαγωγή του διαθρησκειακού και διαχριστιανικού διαλόγου, και βεβαίως εις την 
αγαστή συνύπαρξη μετά των Ορθοδόξων, Ομοδόξων εκκλησιών, όχι μόνο των 
Πρεσβυγενών Πατριαρχείων αλλά όλης της Ορθοδοξίας.



Όπως τόνισε, «ο Πανάγιος Τάφος είναι το αποκορύφωμα όλων των προσκυνημάτων 
και είναι το σημείο αναφοράς ενότητος όλων των Χριστιανών, όλων των 
δογμάτων, είναι το μόνο σημείο, στο οποίο οι Χριστιανοί όλων των αποχρώσεων 
συναντώνται. Και αυτή είναι η δύναμις του Πατριαρχείου αλλά είναι και το σημείο 
ενότητος όλων των Χριστιανών», ενώ σημείωσε, ότι «αν δεν υπήρχε το 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων με τη στάση την οποία κράτησε επί ορισμένων θεμάτων 
και κρίσεων εκκλησιαστικών, σήμερα η Ορθοδοξία θα είχε κατατεμαχιστεί».



Πρόσθεσε, ακόμη, ότι «αντιμετωπίσαμε πολλά προβλήματα, δεχθήκαμε μεγάλες 
πιέσεις από πολιτικούς και στρατιωτικούς παράγοντες για να εκκενωθεί η Μονή 
του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα» και παρατήρησε, ότι ευτυχώς, η Θεία Πρόνοια 
συνέβαλε και το μοναστήρι τελικά επροστατεύθη και προστατεύεται, ενώ 
υποστήριξε ότι «και σήμερα αντιμετωπίζουμε ένα πρόβλημα, ότι εάν εξέλθουν ο 
αρχιερεύς ο Αλέξιος Τιβεριάδος από τη Γάζα ή και ο αρχιμανδρίτης, οι οποίοι 
αντιμετωπίζουν και προβλήματα οικίας, δεν θα μπορέσουν να επιστρέψουν, να 
επανέλθουν».



Τέλος, ευχαρίστησε την ελληνική Πολιτεία και το Υπουργείο Εξωτερικών για την 
πρωτοβουλία της παρασημοφόρησης και πρόσθεσε ότι περιποιεί τιμή και για το 
Πατριαρχείο μας και για την αδελφότητά μας, διότι είναι μια ηθική ένεσις 
ενισχύσεως της αποστολής μας.

Αναλυτικά η προσφώνηση του ΠτΔ Κωνσταντίνου Τασούλα και η 
αντιφώνηση του Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεοφίλου:

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ. ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Μακαριώτατε,

Με ιδιαίτερη τιμή και βαθύτατο σεβασμό σας υποδεχόμαστε στην Ελλάδα, εσάς 
και την αξιότιμη και σεβαστή Ακολουθία σας, η οποία συνδέεται άρρηκτα και 
διαχρονικά με το Παλαίφατο Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, με 
δεσμούς πνευματικούς, ιστορικούς και εθνικούς.

Η παρουσία Σας αποτελεί ευλογία για τον ελληνικό λαό και ταυτόχρονα 
υπενθύμιση της σπουδαίας αποστολής που επιτελεί το Ελληνορθόδοξο 
Πατριαρχείο στους Αγίους Τόπους, ως θεματοφύλακας της χριστιανικής πίστης, 



της ειρηνικής συνύπαρξης και της διατήρησης της πολιτιστικής και θρησκευτικής 
κληρονομιάς της ανθρωπότητας.

Η επίσκεψή Σας σηματοδοτεί επίσης και την κοινή βούληση του Πατριαρχείου και 
της Ελληνικής Πολιτείας για αναβάθμιση των σχέσεών τους. Και απόδειξη αυτής 
της κοινής βούλησης είναι και το Μνημόνιο που υπεγράφη χθες ανάμεσα στο 
Υπουργείο Εξωτερικών, το Υπουργείο Πολιτισμού και το Πατριαρχείο για την 
προστασία και διαφύλαξη κειμηλίων και μνημείων του Πατριαρχείου.

Σε μια εποχή γεμάτη προκλήσεις και αβεβαιότητες το μήνυμα της ειρήνης, του 
διαλόγου και της αλληλεγγύης που εκπέμπει η Εκκλησία αποκτά βαρύνουσα 
σημασία. Οι Άγιοι Τόποι ανυπερθέτως πρέπει να παραμείνουν τόποι προσευχής, 
ειρήνης και αγάπης για όλο τον κόσμο.

Συνεπώς η Ορθοδοξία εκεί απ’ όπου εκκίνησε πρέπει να εκπέμπει ένα ισχυρό 
μήνυμα συμφιλίωσης και ειρήνης μέσω της διαφύλαξης της ενότητας, της 
αγαστής συνεργασίας και του καλοπροαίρετου διαλόγου ανάμεσα στα Πρεσβυγενή 
Πατριαρχεία μας.

Μακαριώτατε,

Η χώρα μας αναγνωρίζει και στηρίζει διαχρονικά το έργο του Πατριαρχείου και 
της Αγιοταφικής Αδελφότητας υπέρ της διαφύλαξης της χριστιανικής παρουσίας 
και κληρονομιάς στους Αγίους Τόπους καθώς και υπέρ της προστασίας των Ιερών 
Προσκυνημάτων.

Ιδιαιτέρως αναγνωρίζει η Ελληνική Πολιτεία τη φροντίδα και την προστασία που 
προσφέρατε την περίοδο της μεγάλης κρίσης στη Γάζα, στους χριστιανικούς 
πληθυσμούς. Γι’ αυτό και η Ελληνική Πολιτεία αποφάσισε να απονείμει ευλόγως δε 
τιμητικές διακρίσεις στον Αρχιεπίσκοπο Τιβεριάδος και Ηγούμενο της Μονής του 
Αγίου Πορφυρίου Γάζας και στον παρ’ αυτώ Αρχιμανδρίτη Σίλα, για την 
ανυπέρβλητη προσφορά τους στον χριστιανικό κόσμο μέσα σε εμπερίστατους 
καιρούς.

Στο πλαίσιο αυτό, διερευνώνται περαιτέρω δυνατότητες για την ενίσχυση της 
μεταξύ μας συνεργασίας, για την προώθηση ζητημάτων κοινού ενδιαφέροντος που 
αφορούν στην πολυσήμαντη και ιστορική παρουσία του Πατριαρχείου στους Αγίους 
Τόπους, κυρίως δε κηδόμεθα και φροντίζουμε για τη διατήρηση του Ειδικού 
Καθεστώτος (Status Quo) στην Παλαιά Πόλη των Ιεροσολύμων.

Μακαριώτατε, με αυτές τις λίγες σκέψεις, επιτρέψτε μου να καλωσορίσω εσάς και 



την αξιότιμη Συνοδεία Σας και να ευχηθώ υγεία, δύναμη και κάθε επιτυχία στο 
υψηλό και εθνωφελές ποιμαντικό και πνευματικό Σας έργο.

ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΙΕΡΟΣΟΛΥΜΩΝ κ.κ. ΘΕΟΦΙΛΟΣ Γ’: Δεν έχω λόγια να σας 
ευχαριστήσω κύριε Πρόεδρε.

Τα λόγια τα οποία απευθύνατε, ανταποκρίνονται ακριβώς στη μεγάλη αποστολή 
την οποία η Θεία Πρόνοια έχει αναθέσει στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, τη 
διαφύλαξη των Παναγίων Προσκυνημάτων ως τόπων λειτουργίας και λατρείας. 
Και το λέγω αυτό διότι αν δεν υπήρχε το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων με το Τάγμα 
των Σπουδαίων, τη σημερινή Αγιοταφική Αδελφότητα, τα Πανάγια Προσκυνήματα 
θα είχαν ερειπωθεί και όσα θα είχαν απομείνει, θα είχαν παραμείνει ως 
αρχαιολογικοί χώροι. Χάρη στην παρουσία του Τάγματος των Σπουδαίων της 
σημερινής Αγιοταφικής Αδελφότητας, τα Πανάγια Προσκυνήματα, όπως σας 
ανέφερα, είναι χώροι λειτουργικοί, χώροι λατρείας και είναι προσιτά σε όλον τον 
κόσμο άνευ διακρίσεως και εκεί ακριβώς το γένος μας και το έθνος μας έχει 
κυριαρχικά, ιδιοκτησιακά και απαράγραπτα δικαιώματα και προνόμια, η δε 
Αγιοταφική Αδελφότης είναι «σαρξ εκ σαρκός ημών» και εκπροσωπεί, γενικότερον, 
όλη την ανθρωπότητα, τους Χριστιανούς και ειδικότερον, το ευσεβές ημών γένος 
των Ρωμαίων, το οποίο συμπεριλαμβάνει και το έθνος μας.

Η παρουσία του Πατριαρχείου σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, όπως ακριβώς τονίσατε 
εις την προσεγμένη ομιλία σας, διαδραματίζει έναν ρόλο όχι μόνο πνευματικό και 
ηθικό, αλλά και έναν ρόλο ο οποίος επεκτείνεται και εις τον χώρο τον διπλωματικό 
και ευτυχώς ή ατυχώς και στον χώρο τον πολιτικό. Και το λέγω αυτό, διότι, το 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων είναι ένας θεσμός καθαρά πνευματικός και η αποστολή 
του είναι να διακονεί και να υπηρετεί και να προβάλλει τις ηθικές αξίες της Αγίας 
Γραφής. Όλες αυτές οι αξίες συμποσούνται και κορυφώνονται εις την αγάπη του 
Θεού, διότι ο Θεός αγάπη εστί, και εις την φιλανθρωπία και τον πλήρη σεβασμό 
προς το ανθρώπινο πρόσωπο, το οποίο για εμάς και την Αγία Γραφή, θεωρείται 
εικόνα του Θεού. Και ως εκ τούτου, κάθε άνθρωπος έχει αυτό το δικαίωμα της 
απολαβής απολύτου σεβασμού.

Αναγνωρίζεται σήμερα η προσφορά του Πατριαρχείου, διότι συμβάλλει τα μέγιστα 
στην εξισορρόπηση, στη συνάντηση και στη συνύπαρξη μεταξύ των λαών. Ως 
γνωστόν η Ιερουσαλήμ είναι μια πόλη, η οποία ενσαρκώνει την Ιερά Ιστορία. Αυτό 
πολύ λίγοι το αντιλαμβάνονται και το γνωρίζουν και το λέγω αυτό γιατί, λέγοντας 
ότι η Ιερουσαλήμ ενσαρκώνει την Ιερά Ιστορία, εννοώ ότι της Ιεράς Ιστορίας 
συμμετέχουν το γένος των Εβραίων, το γένος των Χριστιανών αλλά και των 



Μουσουλμάνων.

Λέγω για το γένος των Μουσουλμάνων, διότι όταν τον 7ο αιώνα έρχονται οι 
Μουσουλμάνοι, οι Άραβες εις την περιοχή εκεί δεν είχαν προσκυνήματα, 
υιοθέτησαν τα ιουδαιοχριστιανικά προσκυνήματα, οπότε αντιλαμβάνεστε τον 
βαθύτερο ρόλο και τη σημασία του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων. Και όντως σήμερα 
το Πατριαρχείο συμβάλλει εις την προαγωγή του διαθρησκειακού και 
διαχριστιανικού διαλόγου και βεβαίως εις την αγαστή συνύπαρξη μετά των 
Ορθοδόξων, Ομοδόξων Εκκλησιών, όχι μόνο των Πρεσβυγενών Πατριαρχείων αλλά 
όλης της Ορθοδοξίας. Και το λέγω αυτό διότι ο Πανάγιος Τάφος στο Πατριαρχείο 
Ιεροσολύμων προσφέρει ένα μοναδικό προνόμιο: η Εκκλησία είναι τεθεμελιωμένη 
επί του απολυτρωτικού αίματος του Χριστού, εννοώ του Γολγοθά και επί του 
τόπου της Αναστάσεως. Ο δε Πανάγιος Τάφος είναι το αποκορύφωμα όλων των 
προσκυνημάτων. Είναι το σημείο αναφοράς ενότητος όλων των Χριστιανών και 
όλων των δογμάτων. Είναι το μόνο σημείο στο οποίο οι Χριστιανοί όλων των 
αποχρώσεων συναντώνται. Και αυτή είναι η δύναμις του Πατριαρχείου αλλά είναι 
και το σημείο ενότητος όλων των Χριστιανών.

Και χάρη στην παρουσία του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων, το οποίο διακρίνεται για 
τη λειτουργική του πράξη, διατηρείται μέχρι σήμερα η ενότητα όλων των 
Ορθοδόξων Εκκλησιών. Διότι αν δεν υπήρχε το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων με τη 
στάση την οποία κράτησε επί ορισμένων θεμάτων και εκκλησιαστικών κρίσεων, 
σήμερα η Ορθοδοξία θα είχε κατατεμαχιστεί.

Αυτή είναι η προσφορά του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και χαιρόμαστε ιδιαιτέρως 
για την υποδοχή και τη φιλοξενία. Θέλω να ευχαριστήσουμε όλους τους 
παράγοντες του Υπουργείου Εξωτερικών, της Ελληνικής Κυβερνήσεως και του 
Γενικού Προξένου της Ελλάδας, με τον οποίον έχουμε άριστες σχέσεις, για τη 
συμβολή τους στο να γίνει αυτή η συνάντησις, την οποία εγώ δεν θεωρώ ως 
αναβάθμιση, αλλά μάλλον την κρίνω και τη θεωρώ ως αναβάπτιση. Διότι οι 
σχέσεις μας παραμένουν, είμαστε «σαρξ της σαρκός» και εμείς εις την Αγία Πόλη 
Ιερουσαλήμ δεν εκπροσωπούμε τους εαυτούς μας, αλλά εκπροσωπούμε γενικότερα 
τον χριστιανικό κόσμο και όλες τις ορθόδοξες εκκλησίες, ιδιαιτέρως όμως 
εκπροσωπούμε το ημέτερον γένος και έθνος.

Και γενικά σας ευχαριστούμε πάρα πολύ και συγκινούμεθα ιδιαιτέρως για την 
πρωτοβουλία που αναλάβατε να αναγνωρίσετε την προσφορά του εκπροσώπου 
ημών εις τη Γάζα. Όντως εκεί η προσφορά ήταν πολύ μεγάλη. Αντιμετωπίσαμε 
πολλά προβλήματα, εδέχθημεν μεγάλες πιέσεις από πολιτικούς και στρατιωτικούς 



παράγοντες για να εκκενωθεί η Μονή του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα. Εμείς 
αντιδράσαμε και είπαμε «αυτό δεν είναι θέμα δικό μας, είναι θέμα δικό σας». Για 
εμάς, και αν ακόμα εκκενωθεί η Μονή του Αγίου Πορφυρίου, θα παραμείνει 
προσκύνημα, όπως έχουμε και άλλα προσκυνήματα εις την έρημο του Ιορδάνου. 
Και ευτυχώς, η Θεία Πρόνοια συνέβαλε και το Μοναστήρι τελικά επροστατεύθη και 
προστατεύεται. Και σήμερα αντιμετωπίζουμε ένα πρόβλημα, ότι εάν εξέλθουν ο 
Αρχιερεύς ο Αλέξιος Τιβεριάδος από τη Γάζα ή και ο Αρχιμανδρίτης δεν θα 
μπορέσουν να επιστρέψουν. Και αυτό το οποίο κάνετε εσείς περιποιεί ιδιαίτερη 
τιμή σε εσάς προσωπικά, στην Ελληνική Κυβέρνηση, στον Πρωθυπουργό και στους 
παράγοντες του Υπουργείου Εξωτερικών αλλά περιποιεί τιμή και για το 
Πατριαρχείο μας και για την αδελφότητά μας, διότι είναι μια ηθική ένεσις 
ενισχύσεως της αποστολής μας.

Σας ευχαριστούμε πολύ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ. ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Να είστε καλά. Απλώς ήθελα να προσθέσω στα 
όσα είπα αρχικά, πως αυτή η τιμή και αυτή η διάκρισις, που έγινε με πρόταση της 
Ελληνικής Κυβερνήσεως, έχει να κάνει με την προστασία που έδωσαν αυτοί οι 
παράγοντες του Πατριαρχείου σε χριστιανικούς πληθυσμούς. Γιατί μια αποστολή 
του Πατριαρχείου, παλαιά αποστολή, είναι ακριβώς η προστασία των χριστιανικών 
πληθυσμών στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής.

Οπότε, με αυτή την τρομερή κρίση που υπήρξε στη Γάζα και παρά τις δυσκολίες 
και τις προκλήσεις που υπενθυμίσατε και τις προτροπές για εκκένωση της Μονής, 
η Μονή αντιθέτως προσέφερε καταφύγιο και προστασία. Και αυτό δεν μπορούσε 
παρά να αναγνωριστεί στο πρόσωπο αυτών των δύο συνεργατών σας.



Ο ΠτΔ παρασημοφόρησε τον Αρχιεπίσκοπο Τιβεριάδος και τον 
Αρχιμανδρίτη Σίλα

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας, σε ειδική τελετή που 
πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 9 Ιουνίου 2026, στο Προεδρικό Μέγαρο, απένειμε τα 
παράσημα:

του Ανώτερου Ταξιάρχη του Τάγματος της Τιμής στον Σεβασμιώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Τιβεριάδος κ. Αλέξιο
του Χρυσού Σταυρού του Τάγματος της Τιμής στον Πανοσιολογιώτατο 
Αρχιμανδρίτη κ. Σίλα

Τα παράσημα παρέλαβε ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος Γ΄.

Ακολουθεί η προσφώνηση του κυρίου Τασούλα:

«Μακαριώτατε Πατριάρχα Ιερουσαλήμ κ.κ. Θεόφιλε,

Μακαριώτατε Αρχιεπίσκοπε Αθηνών και πάσης Ελλάδος, κ. Ιερώνυμε



Σεβασμιώτατοι,

Κυρίες και κύριοι,

Με ιδιαίτερη συγκίνηση και βαθύ σεβασμό τελούμε σήμερα την παρασημοφόρηση 
δύο άξιων λειτουργών του Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και της 
Αγιοταφικής Αδελφότητας: του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Τιβεριάδος κ. 
Αλεξίου και του Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτη κ. Σίλα.

Η αδυναμία φυσικής παρουσίας τους στη σημερινή τελετή, για τους γνωστούς 
λόγους ανωτέρας βίας, δεν μειώνει ούτε κατ’ ελάχιστον τη σημασία της τιμής που 
η Ελληνική Δημοκρατία αποδίδει στο πρόσωπό τους. Αντιθέτως, υπογραμμίζει 
ακόμη περισσότερο τις δύσκολες και έκτακτες συνθήκες μέσα στις οποίες 
επιτελούν την υψηλή αποστολή τους· συνθήκες που καθιστούν την προσφορά τους 
ακόμη πιο πολύτιμη και το παράδειγμά τους ακόμη πιο φωτεινό.

Η παρασημοφόρησή τους δεν αποτελεί μόνο μια πράξη αναγνώρισης της 
προσωπικής τους διακονίας. Αποτελεί, ταυτόχρονα, έκφραση βαθύτατου σεβασμού 
της Ελληνικής Πολιτείας προς το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και προς Εσάς 
προσωπικώς, Μακαριώτατε, για τη φροντίδα αδιάλειπτης παρουσίας της 
Ορθοδοξίας στην Αγία Γη και για το ανεκτίμητο έργο που επιτελείτε εκεί, συχνά 
μέσα σε συνθήκες εξαιρετικά δύσκολες, σύνθετες και επώδυνες.

Εκεί όπου η ανθρώπινη ιστορία και η θρησκευτική πίστη συναντώνται και 
συνομιλούν με τρόπο μοναδικό, η Αγιοταφική Αδελφότητα στέκεται επί αιώνες 
άγρυπνος φρουρός των Ιερών Προσκυνημάτων, αλλά και μάρτυρας μιας 
παράδοσης που δεν περιορίζεται στη λατρεία. Μιας παράδοσης διακονίας, 
συμφιλίωσης, αλληλεγγύης και προστασίας του αδύναμου, ανεξαρτήτως 
καταγωγής, θρησκείας ή εθνικότητας.

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Τιβεριάδος κ. Αλέξιος, με την πολυετή πορεία 
του στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, την αφοσίωσή του στην Αγιοταφική 
Αδελφότητα και την παρουσία του στην πολύπαθη Λωρίδα της Γάζας, αποτελεί 
υπόδειγμα πνευματικότητας, ευθύνης και θάρρους. Με πραότητα, γενναιότητα και 
βαθιά πίστη, στέκεται πατρικά, κοντά σε ανθρώπους που δοκιμάζονται σκληρά, 
προσφέροντας όχι μόνο λόγο παρηγορίας, αλλά και έμπρακτη προστασία και 
αρωγή.

Συνεπικουρώντας τον Αρχιεπίσκοπο, ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. 
Σίλας, αναδεικνύει από την πλευρά του την ουσία του μοναχικού και ιερατικού 
ήθους: την ταπεινή προσφορά, την αυταπάρνηση, τη σιωπηλή αλλά γενναία 



παρουσία εκεί όπου η ανάγκη είναι μεγαλύτερη.

Ιδίως στις τραγικές συνθήκες που βιώνει η Γάζα, η στάση τους αποκτά ιδιαίτερο 
ηθικό βάρος. Το άνοιγμα των θυρών της Μονής του Αγίου Πορφυρίου σε αμάχους, 
σε οικογένειες, σε παιδιά, σε ανθρώπους που αναζητούσαν καταφύγιο από τη φρίκη 
του πολέμου, υπήρξε πράξη βαθιά χριστιανική και βαθιά ανθρώπινη.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η ζωντανή παρουσία του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων 
έχει σημασία που υπερβαίνει τα εκκλησιαστικά όρια. Αποτελεί παράγοντα 
σταθερότητας, γέφυρα επικοινωνίας και ειρήνης. Και οι δύο τιμώμενοι, με το έργο 
και τη στάση τους, υπηρετούν αυτή την αποστολή με τρόπο υποδειγματικό.

Η παρασημοφόρησή τους από την Ελληνική Δημοκρατία είναι, συνεπώς, ελάχιστη 
ένδειξη τιμής και ευγνωμοσύνης. Στα πρόσωπά τους τιμούμε την πίστη που γίνεται 
πράξη, την αγάπη που γίνεται καταφύγιο, την ελληνική ορθόδοξη παράδοση που 
παραμένει ζωντανή στους Αγίους Τόπους όχι ως ανάμνηση του παρελθόντος, αλλά 
ως ενεργός δύναμη ανθρωπιάς στο παρόν και ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον για 
τους λαούς της περιοχής.

Μακαριώτατε,

Σας διαβεβαιώ για ακόμα μία φορά ότι η Ελλάδα θα εξακολουθήσει να στέκεται με 
αποφασιστικότητα κοντά στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και στην Αγιοταφική 
Αδελφότητα καθώς και σε όλους όσοι υπηρετούν, με πίστη και αυταπάρνηση, την 
ειρήνη και την αγάπη προς τον Άνθρωπο, όπως κάνετε εσείς.

Σας ευχαριστώ».

Παραλαμβάνοντας τα παράσημα ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος 
Γ΄, μεταξύ άλλων, ανέφερε:

«Σας ευχαριστώ εκ μέρους της Αγιοταφικής Αδελφότητος και του Αγίου 
Τιβεριάδος Αλεξίου και του Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου Σίλα, δια την τιμήν 
την οποίαν εκάματε σήμερα, και αυτή η τιμή βέβαια, αποδίδεται εις την 
Αγιοταφική Αδελφότητα. Εκ βάθους καρδίας θέλω να σας ευχαριστήσουμε και να 
σας ευχηθούμε δύναμη και ο Πανάγιος Τάφος να σάς ενισχύει εις το υψηλό αυτό 
αξίωμα, το οποίο η πατρίδα σάς έχει αναθέσει. Σάς διαβεβαιούμε ότι εμείς θα 
εξακολουθήσουμε την αποστολή μας όχι μόνο ως πνευματικοί ηγέτες, ως 
πνευματικοί διακονηταί αλλά και ως εθνικοί εκπρόσωποι του Γένους».



Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας συμπλήρωσε:

«Καθώς σας άκουγα τώρα μου ήρθε στον νου ότι ακριβώς βραβεύονται, όχι μόνο 
για λόγια αλλά και για πράξεις παρηγοριάς, που ακόμη και αυτήν τη στιγμή 
προσφέρονται σε εκατοντάδες συνανθρώπους μας στη Μονή του Αγίου Πορφυρίου 
από τους δυο παρασημοφορηθέντες. Και επειδή υπάρχει και μία παράδοση εις την 
αναγνώριση και στην τιμή, μου θυμίσατε τώρα με τα λόγια σας, αυτό που έλεγε ο 
Περικλής στον Επιτάφιο: “Ανδρῶν ἀγαθῶν ἔργῳ γενομένων ἔργῳ καὶ δηλοῦσθαι 
τὰς τιμάς”. Έτσι, λοιπόν, και η Ελληνική Πολιτεία για έργα τα οποία έκαναν 
εμπράκτως εκδηλώνει την αναγνώρισή της».

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Μήνυμα στήριξης από τον ΠτΔ στο γεύμα προς τιμήν 
του Πατριάρχη Ιεροσολύμων

https://orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_ierosolimon/minyma-stiriksis-apo-ton-ptd-sto-geyma-pros-timin-tou-patriarxi-ierosolymon/
https://orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_ierosolimon/minyma-stiriksis-apo-ton-ptd-sto-geyma-pros-timin-tou-patriarxi-ierosolymon/




(Με πληροφορίες από ΑΠΕ-ΜΠΕ / Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης)


